愛的銀行

1、 教案 
	作品名稱
	愛的銀行
	參賽組別
	 國小生活課程  組

	適用年級
	           2    年級
	教學總節數
	       7    節

	九年一貫領域
能力指標
	1-2 透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。
3-1 嘗試運用各種生活素材，表現自己的感受與想法。

4-1 使用合適的語彙或方式，表達對人、事、物的觀察與意見。

5-4 養成參與、欣賞展示及演出時的基本禮儀與態度。

	教學目標
	1.能使用合適的語彙，表達對親人、師長的愛。

2.能使用肢體動作，律動並唱出歌曲。
3.能正確使用剪刀，並拼貼卡片。
4.能參與並欣賞同學們的表演。

	設計理念
	國小生活課程的設計，應搭配學生生活經驗，使學習本身較具意義化
。因此，我們從教唱「師恩深一生深」出發，透過節奏與樂理的學習；然後製
作配合五月節慶製作母親卡，讓從師恩愛延伸至親恩愛。製卡後，又教習花朵
製作，讓整個課程更立體。
整個課程以「愛的銀行」為主軸，設計出四個小單元，「恩深情」是藉由歌曲教唱，欣賞並改寫歌詞，領會師恩與親情；「我愛你」是透過樂理教學，來強化對愛的認知；「拼貼出愛」是藉由藝術創作製作卡片；「愛的花朵」乃是用皺紋紙製作花朵，藉由創作，強化與「拼貼出愛」同樣的藝術情操。最後，再配合學生與家人的播放檔，讓學生描述自己對家人的愛，使學生感受親情，並且，能從培養創作的技能中，傳達出自己對主要照顧者的愛。
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	教學資源
	師恩深一生深（歌詞、mp3）

	活動名稱
	教學活動一：恩深情

	教學目標
	1. 能完整唱出「師恩深一生深」歌曲。

2. 能喜愛唱出歌曲。
	時間
	評量

方式

	第
一
堂
課
	課前準備
	老師收集「師恩深一生深」歌詞，每生影印一份，並於製作PowerPoint或使用實物投影機以利教學。
	

	

	
	動機引導
	1. 老師點名，並關心學生的情形。
2. 與學生用肢體玩「剪刀、石頭、布」，引導學生進入學習的情境。
	10分鐘
	

	
	教學過程
	1. 老師發下「師恩深一生深」學習單(附件一)，並在電視或電子白板上呈現「師恩深一生深」的歌詞，先聽CD一次後，老師邊唱邊作肢體動作。

2. 老師與學生，與學生對讀歌詞。

3. 老師範唱，學生跟著學習歌曲。
4. 等大部分的學生都學會時，進行男女對唱、小組對唱、師生互唱，幫助學生多多練習。

5. 老師加入肢體律動，使學生能跟著做。

6. 下課前，分組競賽，「看誰唱的最ㄅㄧㄤˋ」。

第一堂課結束
	30

分鐘
	老師配合「老師觀察表」評量(附件3)


	活動名稱
	教學活動一：恩深情(續)

	教學目標
	1. 能使用肢體表現「師恩深一生深」的律動。

2. 能填寫對家人的愛。
	時間
	評量

方式

	第
二
堂
課
	課前準備
	老師準備好PowerPoint或使用實物投影機以投射歌曲。
	

	

	
	動機引導
	1.老師點名，並關心學生的情形。

2.學生們一起站著高聲唱歌(老師在與學生一起唱歌時，加入律動，但不限定所有的人都得跟著做)。
	10分鐘
	

	
	教學過程
	1. 老師依據歌詞來教律動，讓學生們了解律動的涵義。
2. 老師在教完律動後，請學生一同起立，大家高聲唱歌，並加入律動。

3. 給願意在課堂表演的學生，大聲稱讚。

4. 拿出「師恩深一生深」學習單，老師與學生對讀歌詞，並討論稍難的詞句，看看學生是否都以懂得歌詞涵義。

如：什麼是「真酷」、「偏心」、「不順眼」、「調整」、「修養」等？

5. 改寫歌詞：與學生共同討論學習單問題，並完成以下的句子。

（1）生活中，我要謝謝的人有：                  謝謝你    
（2）謝謝你      我們               和      
如，生活中，我要謝謝的人有：

叔叔、嬸嬸謝謝你

謝謝你給我們這麼多玩具、糖果和衣服

叔叔、嬸嬸謝謝你

謝謝你原諒我們的破壞。

(見學生的學習單)

6. 學生填寫「自評表」(附件4)
第二堂課結束
	30

分鐘
	老師配合「老師觀察表」評量(附件3)



	活動名稱
	教學活動二：我愛你

	教學目標
	1. 肢體動作，敲擊出「愛的銀行」學習單。

2. 能認識各種不同的音符。
	時間
	評量

方式

	第
三
堂
課
	課前準備
	1. 老師準備「愛的銀行」學習單。
2. 老師配合「愛的銀行」譜唱出「我快樂，真快樂，真快樂，你在身邊真快樂。」
	

	

	
	動機引導
	1.老師點名，並關心學生的情形。

2.玩「愛的銀行」遊戲。

先讓學生到處走，老師用一拍子的節奏邊唱邊走唱出「愛的銀行」歌曲，等唱完後，學生要找到ㄧ個人，對他說：「有你真好」。
	10分鐘
	

	
	教學過程
	1. 老師用不同手勢(如高大宜手勢)來複習不同音階。
2. 老師呈現不同音階位置，並將音符寫在五線譜中。

3. 老師發下「愛的銀行」學習單(附件二)，並與同學們共同討論音符的音階。

4. 老師拿出不同音符的音符卡，與學生討論其名稱。

5. 完成「愛的銀行」學習單。

6. 在學生書寫時，老師在一旁唱出「愛的銀行」的譜，以利學生辨識。

7. 學生填寫「自評表」(附件4)
第三堂課結束
	30

分鐘
	老師配合「老師觀察表」評量(附件3)



	活動名稱
	教學活動三：拼貼出愛

	教學目標
	1.能正確使用剪刀，並正確使用黏貼劑。

2.能拼貼出母親愛心卡。
	時間
	評量

方式

	第
四
和

第

五
堂
課
	課前準備
	1. 老師拼貼出兩張不同媒材的愛心卡，供學生參考。

2. 老師準備吸管、雲彩紙數張，提供給學生使用。

3. 請學生自備剪刀、白膠等。
	
	

	
	動機引導
	1.老師點名，並關心學生的情形。

2.教導孩子正確使用剪刀和白膠的方法。
	10分鐘
	

	
	教學過程
	1. 老師讓學生自選使用吸管或紙捲，然後每生發給32開雲彩紙一張，並依需要發給吸管數支或紙條數張(平日手眼協調較差的學生，鼓勵他們選擇吸管，比較容易有成功經驗)。

2. 請學生在雲彩紙上畫上愛心圖案，然後進行吸管教學和紙捲教學。

3. 吸管教學：將吸管剪成數根長短一致的吸管條，然後垂直黏貼在紙張上。

4. 紙捲教學：紙條捲成紙捲後，再垂直黏貼在紙上。

5. 教導孩子如何正確使用白膠和黏貼方法。

6. 在卡片上寫上對媽媽的愛。

7. 學生填寫「自評表」(附件4)
第五堂課結束
	70分鐘
	

	活動名稱
	教學活動四：愛的花朵

	教學目標
	1. 能製作愛的花朵。
2. 能參與放聲出愛的表演。

3. 能欣賞同學們的表演，並給予同學們讚美。
	時間
	

	第
六

和
第
七
堂
課
	課前準備
	1.製作一朵花當範本

2.收集學生與家人的照片，並製作成播放檔。
	
	

	
	動機引導
	1.老師點名，並關心學生的情形。

2.複習正確使用剪刀和白膠的方法，並教導孩子製作花的技巧。
	10分鐘
	

	
	教學過程
	1. 同學們正確的使用剪刀、並剪出、黏出幾朵花來。

2. 全班同唱「師恩深一生深」並能肢體律動表演。

3. 老師放映學生與家人照片的播放檔，並請孩子當場上台說明照片的人物和自己的關係。說明後，就由該組(或該表演者)表演「師恩深一生深」歌曲。
4. 請同學們討論上台表演者的優點，並發表他們的想法。然後，老師給上台表演者正面回饋。如：你們的歌聲很大聲、很整齊；動作非常一致等。
5. 學生填寫「自評表」(附件4)
第七堂課結束
	70
分鐘
	老師配合「老師觀察表」評量(附件3)




2、 學習單
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老師觀察表
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教學活動一：恩深情          學生：
	評量項目
	評量級分
	備註

	★能認真參與課堂活動
	
	5非常好

4好

3還不錯

2尚可

1再加油

	★能完整唱出「師恩深一生深」歌曲
	
	

	★分組競賽中，獲得最ㄅㄧㄤˋ的榮譽
	
	

	★其他加分
	
	



教學活動二：我愛你          學生：
	評量項目
	評量級分
	備註

	★能用心看懂歌詞含意
	
	5非常好

4好

3還不錯

2尚可

1再加油

	★能說出自己的想法
	
	

	★能使用合適的語彙來改寫歌詞
	
	

	★能完整比劃出「師恩深一生深」的肢體動作
	
	


教學活動三：拼貼出愛          學生：
	評量項目
	評量級分
	備註

	★能正確使用剪刀，並正確使用黏貼劑。
	
	5非常好

4好

3還不錯

2尚可

1再加油

	★能拼貼出母親愛心卡。
	
	

	★能注意安全
	
	

	★其他加分
	
	


教學活動四：愛的花朵          學生：
	評量項目
	評量級分
	備註

	★能製作出一朵花。
	
	5非常好

4好

3還不錯

2尚可

1再加油

	★能參與放聲出愛的表演。
	
	

	★能欣賞同學們的表演
	
	

	★能給予同學們讚美
	
	


學生滿意度自評表
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教學活動一：恩深情         學生： 
	評量項目
	我給自己打分(請上色)

	★我能用手或腳來打拍子嗎？
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	★我能自己唱出「師恩深一生深」的歌曲嗎？
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	★我喜歡唱這首歌嗎？
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教學活動二：我愛你         學生： 
	評量項目
	我給自己打分(請上色)

	★我能看得懂「師恩深一生深」的歌詞嗎？
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	★我能說出這首歌在說什麼嗎？
	

	★我能說出我家人對我的愛嗎？
	

	★我能邊唱邊比動作嗎？
	


教學活動三：拼貼出愛         學生：          
	評量項目
	我給自己打分(請上色)

	★我會好好用剪刀和白膠嗎？
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	★我能貼出愛心卡嗎？
	

	★我能注意安全嗎？
	

	★我會寫出我對家人的愛嗎？
	


教學活動四：愛的花朵         學生：          
	評量項目
	我給自己打分(請上色)

	★我會做出一朵花嗎？
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	★我會認真表演這首歌嗎？
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	★我會認真欣賞同學們的表演嗎？
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	★我能給予同學們讚美嗎？
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	★我喜歡表演這首歌嗎？
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三、實施成果與教學照片
恩深情
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老師與學生用肢體玩「剪刀、石頭、布」，引導學生進入學習的情境
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等大部分的學生都學會。老師加入肢體律動，使學生能跟著做。


我愛你

老師在教完律動後，請學生一同起立，大家高聲唱歌，並加入律動


老師與學生對讀歌詞，並

討論稍難的詞句，並完成學習單




拼貼出愛

               學生使用剪刀剪紙



學生使用白膠黏貼

     

使用兩種不同材質來完成作品







愛的花朵
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四、教學省思
在我們任教的學校，低年級的生活課由兩個老師來任教，以前很少有統整的機會，只在開學前先談好一個老師上音樂課，另一個老師負責美勞等。這次，我們配合「愛」的主題，來設計活動，搭配了音樂與美勞的素材，加深學生的學習。在任教過程中，不只學生們獲得技能或情意方面的知識，老師們也因此受益良多。這是個好的開始，相信之後我們還會有這樣繼續共同合作的機會。
此外，我們發現，低年級的學生對於歌詞改寫上，似乎有點難度。然而，透過這樣的活動，學生會發現其實父母和其他的家人，對他們無私的付出，且回家時，還有孩子擁抱他的親人說：「我愛你」。看到孩子們能感恩惜福，是這個課程後最大的收穫。
我和我的花





我在黏貼皺紋紙





用吸管黏貼的卡片片





我用紙捲完成卡片片





附件4





附件3





附件2





附件1





師恩深ㄧ生深


我不愛念書 只想練功夫 如果我會輕功真酷�就算練功夫 也要找師父 不能只看漫畫書�老師不公平 對女生偏心  影響我的上課心情�不公平王子 別那麼幼稚  你們都是我的孩子�看別人不順眼 要調整自己  


因為自己修養不夠 才容易生氣�老師 老師 謝謝你


謝謝你 教我們生活倫理 數學和國語�老師 老師 謝謝你


謝謝你 忍受我們的頑皮�老師 老師 謝謝你 


謝謝你 教我們天文地理 做人的道理�老師 老師 謝謝你  


謝謝你 永遠不會忘記你








    年    班


我是            





     愛的銀行     �    





剪貼


  技法








剪貼


  與


   表演


   





 樂理


  練習





 恩深情


（1）     我愛你                  


             （2）


            愛的銀行


愛的花朵


      （4）                  


                拼貼出愛


                （3）





 歌唱


  教學





學習單





學習單





大家都努力寫學習單唷








